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調 查 結 果 摘 要  
 
意 見 調 查 目 標  

 

民 政 事 務 局 就 市 民 對 「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」 電 視 宣 傳 片 意 見 調

查 的 目 標 如 下 ：  

• 評 估 市 民 對 該 宣 傳 片 的 認 知 ；  

• 評 估 市 民 對 該 宣 傳 片 內 容 的 看 法 ；  

• 了 解 市 民 對 該 宣 傳 片 播 放 模 式 的 意 見 ； 和  

• 了 解 市 民 對 該 宣 傳 片 的 其 他 意 見 。  

 

 

意 見 調 查 方 法 和 樣 本 數 目  

 

 電 話 調 查 的 訪 問 工 作 ， 在 二 零 零 六 年 二 月 十 三 日 至 十 九 日 進

行 。 以 隨 機 抽 樣 方 法 ， 選 取 4 300 個 電 話 號 碼 作 為 樣 本 ， 並 成 功 訪 問

了 1 803 名 年 齡 為 15 歲 或 以 上 通 曉 廣 東 話 /普 通 話 的 居 港 人 士。整 體 的

回 應 率 為 51.0%。  

 

 

意 見 調 查 結 果  

 

「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」 的 電 視 宣 傳 短 片 的 認 知 程 度  
 

意 見 調 查 評 估 了 市 民 對 「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」 電 視 宣 傳 短 片

的 認 知 程 度。結 果 顯 示，在 1 803 位 受 訪 者 中，有 70.9%表 示 知 道 電 視

台 正 在 播 放 該 輯 貫 以 國 歌 的 宣 傳 短 片 ， 而 29.1%表 示 不 知 道 。  

 

在 1 278 位 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 大 部 分

(88.4%) 表 示 有 看 過 該 宣 傳 片，只 有 11.6%表 示 沒 有 看 過。以 所 有 受 訪

者 (1 803)作 為 基 數 的 話，有 62.6%的 受 訪 者 表 示 曾 經 看 過 該 宣 傳 片，未

曾 看 過 的 則 有 37.4%。  
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 調 查 亦 發 現 ， 在 曾 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 有 58.3%留 意 到

該 宣 傳 片 在 開 始 時 由 不 同 行 業 人 士 分 享 對 祖 國 的 感 受，41.7%則 沒 有 留

意 。  

 

市 民 對 該 宣 傳 片 內 容 的 看 法  
 

 意 見 調 查 亦 評 估 了 市 民 對 該 宣 傳 片 的 感 覺 。 在 曾 看 過 該 宣 傳 片

的 受 訪 者 中，有 35.3%表 示  “非 常 喜 歡 /喜 歡 ” 該 宣 傳 片，約 一 半 (50.9%)

對 該 宣 傳 片 的 感 覺 是  “一 般 ”， 而 8.7%表 示  “不 喜 歡 /非 常 不 喜 歡 ”。  

 

 有 關 市 民 對 播 放 宣 傳 片 對  “認 識 祖 國 ”、 “培 養 對 國 家 及 民 族 感

情 ” 和  “認 同 國 民 身 分 ” 的 看 法 ， 結 果 顯 示 ， 大 部 分 曾 經 看 過 該 宣 傳

片 的 受 訪 者 認 為 播 放 該 宣 傳 片 有 助 市 民  “認 識 祖 國 ” (73.3%)、“培 養 對

國 家 及 民 族 感 情 ” (72.5%) 和  “認 同 國 民 身 分 ” (73.7%)，而 認 為  “沒 有

幫 助 ” 的 ， 佔 23.0%-24.6%不 等 。  

播 放 宣 傳 片 對 以 下 範 疇 的 幫 助  

受 訪 者 意 見 的 百 分 比  

範 疇  

有 很 大  
幫 助  

有 一 定  
幫 助  

一 般  有 少 少  
幫 助  

沒 有  
幫 助  

認 識 祖 國  4.6 23.7 25.7 19.3 23.9 

培 養 對 國 家 及  
民 族 的 感 情  

6.0 24.8 22.0 19.7 24.6 

認 同 國 民 身 分  7.2 22.9 24.7 18.9 23.0 
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有 關 市 民 對 在 宣 傳 片 中 播 放 國 歌 的 意 見 ， 結 果 顯 示 ， 在 曾 經 看

過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 約 一 半 (49.3%)人 士 喜 歡 有 人 和 唱 ， 略 高 於 喜

歡 純 音 樂 的 百 分 比 (37.9%)。  

 

另 一 方 面 ， 大 部 分 (75.4%)曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 認 為 播 放

國 歌 時 ， 應 該 同 時 在 宣 傳 片 中 顯 示 歌 詞 。  

 

市 民 對 該 宣 傳 片 播 放 模 式 的 意 見  

 
在 曾 經 看 過 該 宣 傳 片 ， 以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該

宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 超 過 一 半 (61.9%) “非 常 贊 成 /贊 成 ” 電 視 台 繼 續 播

放 貫 以 國 歌 的 宣 傳 片，19.0%表 示  “普 通 ”，有 一 成 多 (12.2%)則 表 示  “不

贊 成 /非 常 不 贊 成 ”。  

 

市 民 對 該 宣 傳 片 的 其 他 意 見  

 
在 支 持 繼 續 播 放 國 歌 宣 傳 片 的 受 訪 者 中，有 小 部 分 人 士 就 宣 傳

片 的 題 材 或 元 素，建 議 加 入  “國 家 /香 港 歷 史 ”、“民 族 題 材 ”、“領 導 人 /

名 人 的 講 話 ”、 “國 家 /香 港 的 名 勝 古 蹟 ” 及  “國 家 /香 港 市 民 生 活 ” 等 。 

 

此 外 ， 亦 有 少 數 曾 經 看 過 該 宣 傳 片 ， 以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視

台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 ， 認 為 整 套  “宣 傳 片 太 短 ”、 “應 增 加 播

放 次 數 ”，更 有 受 訪 者 評 論 宣 傳 片  “有 洗 腦 之 嫌 ” 以 及  “沒 有 用，不 用

日 日 播 放 /減 少 播 放 次 數 ” 等 。  
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1 . 背 景  
 

1.1 自 2004 年 10 月 1 日 開 始 ， 公 民 教 育 委 員 會 及 青 年 事 務 委 員 會

推 出 香 港 首 輯 貫 以 國 歌 的 電 視 宣 傳 短 片 ， 名 為 「 心 繫 家 國 」 。 委 員 會

繼 而 在 去 年 10 月 1 日，推 出 第 二 輯 名 為「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」的 國

歌 宣 傳 短 片 。 第 二 輯 短 片 的 序 幕 由 本 港 不 同 行 業 人 士 ， 從 不 同 角 度 講

述 個 人 對 祖 國 的 體 會 和 感 受 。 這 套 短 片 每 日 在 本 港 3 間 中 文 電 視 台  

(無 線 電 視 翡 翠 台、亞 洲 電 視 本 港 台 和 有 線 電 視 新 聞 台 ) 的 傍 晚 新 聞 報

導 前 播 放 。  

 

1.2 為 了 收 集 市 民 對 該 宣 傳 短 片 的 意 見，民 政 事 務 局 於 2006 年 2 月

委 託 弘 達 香 港 顧 問 有 限 公 司 進 行 一 項 有 關「 心 繫 家 國   志 在 四 方 」的

電 視 宣 傳 短 片 意 見 調 查 。  
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2.  意 見 調 查 方 法  
 

2.1 目 標  

 

2.1.1 有 關「 心 繫 家 國   志 在 四 方 」的 電 視 宣 傳 短 片 意 見 調 查 的 目 標

如 下 ：  

• 評 估 市 民 對 該 宣 傳 片 的 認 知 ；  

• 評 估 市 民 對 該 宣 傳 片 內 容 的 看 法 ；  

• 了 解 市 民 對 該 宣 傳 片 播 放 模 式 的 意 見 ； 和  

• 了 解 市 民 對 該 宣 傳 片 的 其 他 意 見 。  

 

2.2 調 查 範 圍  

 

2.2.1 意 見 調 查 涵 蓋 所 有 年 齡 在 15 歲 或 以 上 通 曉 廣 東 話 /普 通 話 的 居

港 人 士 。  

 

2.3 抽 樣 設 計 及 數 據 收 集 方 法  

 

2.3.1 我 們 從 電 訊 盈 科 最 新 的 住 宅 電 話 簿 中 ， 隨 機 抽 取 4 300 個 電 話

號 碼 作 為 樣 本 。 抽 取 的 電 話 號 碼 交 由 訪 問 員 以 “ 剛 剛 度 過 生 日 ＂ 方 法

揀 選 目 標 受 訪 者  (即 從 住 戶 中 揀 選 年 齡 在 15 歲 或 以 上 通 曉 廣 東 話 /普

通 話 ， 而 又 剛 剛 度 過 生 日 的 成 員 進 行 電 話 訪 問  )。  

 

2.4  問 卷   

 

2.4.1  問 卷  (附 件 一 ) 涵 蓋 下 列 範 疇 ， 以 收 集 有 關 的 數 據 ：  

• 對 「 心 繫 家 國   志 在 四 方 」 電 視 宣 傳 短 片 的 認 知 ；  

• 對 該 宣 傳 片 內 容 的 看 法 ；  

• 對 該 宣 傳 片 播 放 模 式 的 意 見 ；  

• 對 該 宣 傳 片 的 其 他 意 見 ； 及  

• 受 訪 者 個 人 資 料 。  
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2.5 試 查   

 

2.5.1 在 進 行 調 查 訪 問 工 作 之 前 ， 我 們 在 2006 年 2 月 6 日 進 行 了 一

個 試 查，並 成 功 訪 問 了 約 60 位 受 訪 者，以 測 試 意 見 調 查 的 工 作 流 程 和

問 卷 的 流 暢 度 。 試 查 順 暢 和 有 效 率 地 進 行 ， 而 問 卷 只 作 出 了 輕 微 的 修

改 。  

 

2.6 調 查 訪 問 期 、 樣 本 數 目 和 回 應 率  
 

2.6.1 電 話 調 查 的 訪 問 工 作 ， 在 2006 年 2 月 13 至 19 日  (星 期 一 至

五：由 18:30 至 22:30；星 期 六、日：由 14:00 至 18:00) 期 間 進 行。訪

問 結 果 詳 列 如 下 ：  

* 回 應 率 的 計 算 方 法 是 將 成 功 訪 問 個 案  (即 : (6))除 以 有 效 個 案 的 總 數   
(即 : (3)+(4)+(5)+(6))。  

 

2.6.2 有 效 樣 本 數 目 為 1 803 個 ， 回 應 率 為 51.0%。  

 

2.7 加 權 處 理  

 

2.7.1 樣 本 數 據 按 政 府 統 計 處 發 放 的 2005 年 度 年 底 人 口 數 據  (按 性

別 和 年 齡 組 別 )進 行 加 權 處 理 。  

 

2.8 結 果 可 信 程 度  

 

2.8.1 是 項 意 見 調 查 的 結 果 可 能 有 抽 樣 誤 差 。 估 計 是 次 調 查 的 主 要

統 計 數 據 ， 在 95%的 置 信 水 平 與 真 實 數 據 有 最 多 正 負 2.3%的 偏 差 。  

1. 抽 取 電 話 號 碼 總 數  4 300 

2. 非 住 宅 /傳 真 /需 要 輸 入 密 碼 的 電 話 號 碼  767

3. 無 人 接 聽  (六 次 或 以 上 ) 60

4. 拒 絕 接 受 訪 問 /語 言 障 礙  1 666

5. 未 能 完 成 個 案   4

6. 成 功 訪 問 個 案  1 803 

回 應 率 * 51.0% 
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2.8.2 另 一 方 面 ， 非 抽 樣 誤 差 可 沿 自 問 卷 設 計  (例 如 :受 訪 者 有 否 對

某 些 語 句 不 清 楚 ) 以 及 訪 問 、 審 核 、 編 碼 和 數 據 輸 入 的 過 程 。 透 過 試

查 、 並 給 予 訪 問 員 合 適 的 訓 練 以 及 進 行 多 項 質 素 檢 查  (包 括 :電 話 覆

核 、 數 據 審 核 和 雙 重 數 據 輸 入 )， 可 能 出 現 的 非 抽 樣 誤 差 已 減 至 最 低 。 

 

2.9 數 字 進 位   

 

2.9.1 由 於 四 捨 五 入 關 係 ， 統 計 表 ／ 圖 中 個 別 項 目 的 數 字 加 起 來 可

能 與 小 計 ／ 總 數 略 有 出 入 。  

 



 有關「心繫家國」的電視宣傳短片意見調查 

弘達顧問有限公司  5  

 
3. 主 要 調 查 結 果  
 

3.1 市 民 對 「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」 電 視 宣 傳 短 片 的 認 知 程 度  

 
3.1.1 關 於 市 民 對「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」電 視 宣 傳 短 片 的 認 知 程 度 ，

我 們 首 先 詢 問 所 有 受 訪 者 是 否 知 道 電 視 台 正 在 播 放 一 輯 貫 以 國 歌 並 名

為「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」的 宣 傳 短 片。如 果 受 訪 者 表 示 知 道，就 會 追

問 他 們 是 否 有 看 過 該 宣 傳 片 ； 如 受 訪 者 表 示 不 知 道 ， 便 在 詢 問 其 個 人

資 料 後，終 止 訪 問。結 果 顯 示，在 1 803 位 受 訪 者 中，有 70.9%表 示 知

道 電 視 台 正 在 播 放 該 輯 貫 以 國 歌 的 宣 傳 短 片 ， 而 29.1%表 示 不 知 道 。  

(圖  3.1) 

 

3.1.2 在 1 278 位 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 大 部 分

(88.4%) 表 示 有 看 過 該 宣 傳 片 ， 只 有 11.6%表 示 沒 有 看 過 。  (圖  3.1) 

圖  3.1 對 「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」 電 視 宣 傳 短 片 的 認 知 程 度  
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3.1.3 以 所 有 受 訪 者 (1 803)作 為 基 數 的 話 ， 有 62.6%的 受 訪 者 表 示 曾

經 看 過 該 宣 傳 片 ， 未 曾 看 過 的 則 有 37.4%。  (圖  3.2) 

 

圖  3.2 所 有 受 訪 者 對「 心 繫 家 國  志 在 四 方 」電 視 宣 傳 短 片 的 認 知

程 度  

 

基 數 :  1 803 (所 有 受 訪 者 )  
 

有沒有看過該宣傳片 
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3.1.4 我 們 在 訪 問 中，也 詢 問 曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者，有 否 留 意

到 該 宣 傳 片 在 開 始 時 由 不 同 行 業 的 人 物 分 享 對 祖 國 的 感 受 。 調 查 發

現 ， 在 曾 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 有 58.3%留 意 到 該 宣 傳 片 在 開 始

時 由 不 同 行 業 人 士 分 享 對 祖 國 的 感 受 ， 41.7%則 沒 有 留 意 。  (圖  3.3) 

圖  3.3 有 否 留 意 該 宣 傳 片 ， 在 開 始 時 由 不 同 行 業 人 士 分 享 對 祖 國

的 感 受  

 
基 數 :  1 129 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  

 

有
58.3%

沒有
41.7%
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組 別 分 析  
 
3.1.5 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 對 下 列

各 項 有 較 高 的 認 知 程 度  (附 件 二  列 表  1-3)：  

項 目  組 別 分 析  

知 道 電 視 台 正 在
播 放 一 輯 貫 以 國
歌 ， 並 名 為 「 心
繫 家 國  志 在 四
方 」 的 宣 傳 短 片  
(列 表  1) 

• 男 性  (74.2%) 

(而 女 性 則 為 67.9%)；  

• 年 齡 介 乎 15-64 歲  (70.5%-79.8%) 

(而 年 齡 在 65 歲 或 以 上 的 則 為 56.3%)；  

• 擁 有 中 學 學 歷 或 以 上  (71.4%-77.8%) 

(而 擁 有 小 學 學 歷 或 以 下 的 則 為 55.8%)；  

• 料 理 家 務 者、學 生、在 職 人 士  (73.1%-75.3%)

(而 失 業 人 士、退 休 人 士 則 為 58.4%-62.2%)；

• 僱 主 /經 理 /專 業 人 士 、 文 員 /服 務 員 /售 貨 員 /

工 藝 人 員  (70.9%-79.9%) 

(而 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工 則 為 63.9%)。  

 

曾 看 過 該 宣 傳 片  
(列 表  2)  

• 失 業 人 士 、 學 生  (90.2%-93.6%) 

(而 在 職 人 士 、 退 休 人 士 、 料 理 家 務 者 則 為

87.7%-88.6%)；  

• 僱 主 /經 理 /專 業 人 士  (90.3%) 

(而 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工、文 員 /服 務 員 /售 貨

員 /工 藝 人 員 則 為 82.9%-86.8%)。  

 

有 留 意 該 宣 傳 片
在 開 始 時 由 不 同
行 業 人 士 分 享 對
祖 國 的 感 受  
(列 表  3) 

• 年 齡 介 乎 35-54 歲  (63.0%-64.4%) 

(而 年 齡 介 乎 15-34 歲 、 55 歲 或 以 上 的 則 為

51.0%-56.2%)；  

• 擁 有 中 學 學 歷 或 以 上  (58.4%-62.6%) 

(而 擁 有 小 學 學 歷 或 以 下 的 則 為 48.7%); 

• 料 理 家 務 者 、 在 職 人 士 、 學 生 、 失 業 人 士

(57.7%-60.7%);  

(而 退 休 人 士 則 為 54.1%)。  
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3.2 市 民 對 該 宣 傳 片 內 容 的 看 法  
 

3.2.1 意 見 調 查 評 估 了 市 民 對 該 宣 傳 片 的 感 覺。在 曾 看 過 該 宣 傳 片 的

受 訪 者 中 ， 有 35.3%表 示  “非 常 喜 歡 /喜 歡 ” 該 宣 傳 片 ， 約 一 半 (50.9%)

對 該 宣 傳 片 的 感 覺 是  “一 般 ”， 而 8.7%表 示  “不 喜 歡 /非 常 不 喜 歡 ”。   

(圖  3.4) 

圖  3.4 對 該 宣 傳 片 的 感 覺  

不知道/沒有意見/

好難講

5.1%

非常喜歡

4.8%

一般

50.9%

不喜歡

6.5%

非常不喜歡

2.2%

喜歡

30.5%

基 數 :  1 129 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  
 

3.2.2 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 較 為 喜

歡 該 宣 傳 片 (“非 常 喜 歡 /喜 歡 ”)  (附 件 二  列 表  4)：  

 

• 年 齡 為 65 歲 或 以 上  (51.0%)、年 齡 介 乎 45-64 歲  (39.8%-42.1%) 

(而 年 齡 介 乎 15-44 歲 的 則 為 25.2%-32.3%)；  

• 擁 有 初 中 學 歷 或 以 下  (41.2%-44.9%) 

(而 擁 有 高 中 學 歷 或 以 上 的 則 為 31.1%-32.1%)；  

• 退 休 人 士  (50.0%) 

(而 學 生、在 職 人 士、失 業 人 士、料 理 家 務 者 則 為 27.1%-37.9%)。 
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3.2.3 是 項 意 見 調 查 進 一 步 收 集 市 民 對 播 放 宣 傳 片 對  “認 識 祖 國 ”、  

“培 養 對 國 家 及 民 族 感 情 ” 和  “認 同 國 民 身 分 ” 的 看 法，結 果 顯 示 大 部

分 曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 認 為 播 放 該 宣 傳 片 有 助 市 民  “認 識 祖

國 ” (73.3%)、  “培 養 對 國 家 及 民 族 感 情 ” (72.5%) 和  “認 同 國 民 身 分 ” 

(73.7%); 而 認 為 “沒 有 幫 助 ”的 ， 佔 23.0%-24.6%不 等 。  (圖  3.5) 

 

圖  3.5  市 民 認 為 播 放 該 宣 傳 片 對 以 下 方 面 有 冇 幫 助  

7.2

6.0

4.6

22.9

24.8

23.7

24.7

25.7

18.9

19.7

19.3

24.6

23.9

3.4

2.8

2.8

22.0

23.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認同國民身分

培養對國家及民族感情

認識祖國

有很大幫助 有一定幫助 一般 有少少幫助 沒有幫助 不知道/沒有意見/好難講

基 數 :  1 129 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  
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3.2.4 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 較 多 認

為 播 放 該 宣 傳 片 對 下 列 各 項 有 幫 助  (“ 有 很 大 幫 助 / 有 一 定 幫 助 ”)   

(附 件 二  列 表  5i-iii)：  

 
項 目  組 別 分 析  

認 識 祖 國  
(列 表  5i) 

• 年 齡 為 45 歲 或 以 上  (34.4%-40.0%) 

(而 年 齡 介 乎 15-44 歲 的 則 為 16.4%-26.1%)；  

• 擁 有 初 中 學 歷 或 以 下  (36.0%-36.8%) 

(而 擁 有 高 中 學 歷 或 以 上 的 則 為 20.4%-27.1%)；  

• 退 休 人 士 、 料 理 家 務 者  (32.3%-35.3%) 

(而 學 生、在 職 人 士、失 業 人 士 則 為 22.0%-26.5%)；

• 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工  (32.4%) 

(而 僱 主 /經 理 /專 業 人 士 、 文 員 /服 務 員 /售 貨 員 /

工 藝 人 員 則 為 25.2%-26.5%)。  

 

培 養 對 國 家 及 民
族 感 情  
(列 表  5ii) 

• 年 齡 為 45 歲 或 以 上  (35.0%-39.6%) 

(而 年 齡 介 乎 15-44 歲 的 則 為 22.5%-27.6%)；  

• 擁 有 初 中 學 歷 或 以 下  (36.8%-39.7%) 

(而 擁 有 高 中 學 歷 或 以 上 的 則 為 26.1%-27.9%)；  

• 料 理 家 務 者 、 退 休 人 士 、 在 職 人 士 、 失 業 人 士  

(30.2%-33.4%) 

(而 學 生 則 為 23.3%)；  

• 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工  (38.8%) 

(而 僱 主 /經 理 /專 業 人 士 、 文 員 /服 務 員 /售 貨 員 /

工 藝 人 員 則 為 29.9%-30.8%)。  
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項 目  組 別 分 析  

認 同 國 民 身 分  
(列 表  5ii i) 

• 年 齡 為 45 歲 或 以 上  (35.3%-40.2%) 

(而 年 齡 介 乎 15-44 歲 的 則 為 20.1%-28.2%)；  

• 擁 有 初 中 學 歷 或 以 下  (32.6%-37.9%) 

(而 擁 有 高 中 學 歷 或 以 上 的 則 為 26.0%-28.6%)；  

• 失 業 人 士 、 退 休 人 士 、 在 職 人 士 、 料 理 家 務 者  

(28.8%-36.8%)  

(而 學 生 則 為 22.0%)；  

• 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工  (36.1%) 

(而 僱 主 /經 理 /專 業 人 士 、 文 員 /服 務 員 /售 貨 員 /

工 藝 人 員 則 為 29.4%-29.5%)。  
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3.2.5 有 關 市 民 對 在 宣 傳 片 中 播 放 國 歌 的 意 見，結 果 顯 示，在 曾 經 看

過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 約 一 半 (49.3%)人 士 喜 歡 有 人 和 唱 ， 略 高 於 喜

歡 純 音 樂 的 百 分 比 (37.9%)。  (圖  3.6) 

 
圖  3.6  在 宣 傳 片 中 播 放 國 歌 時 ， 喜 歡 播 純 音 樂 或 有 人 和 唱  

 

基 數 :  1 129 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  
 
 
3.2.6 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 較 為 喜

歡 有 人 和 唱  (附 件 二  列 表  6)：  

 

• 女 性  (53.3%) 

(而 男 性 則 為 45.2%)；  

• 年 齡 介 乎 25-54 歲 、 65 歲 或 以 上  (48.6%-57.2%) 

(而 年 齡 介 乎 15-24 歲 、 55-64 歲 的 則 為 38.1%-39.3%)；  

• 擁 有 初 中 學 歷 或 以 下  (52.7%-56.4%) 

(而 擁 有 高 中 學 歷 或 以 上 的 則 為 43.8%-48.9%)；   

• 料 理 家 務 者  (57.1%)、 在 職 人 士 、 退 休 人 士  (49.2%-49.7%) 

(而 學 生 、 失 業 人 士 則 為 40.1%-40.7%)。  

有人和唱

49.3%

純音樂

37.9%

一天播純音樂,

一天播有人和唱

0.1%

兩樣都喜歡

1.4%

兩樣都不喜歡

0.5% 不知道/沒有意見/

好難講

10.9%
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3.2.7 另 一 方 面，大 部 分 (75.4%)曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 認 為 播 放

國 歌 時 ， 應 該 同 時 在 宣 傳 片 中 顯 示 歌 詞 。  (圖  3.7) 

 
圖  3.7  在 宣 傳 片 中 播 放 國 歌 時 ， 應 否 同 時 顯 示 歌 詞  

不知道/沒有

意見/好難講

7.7%

應該

75.4%

不應該

16.9%

 
基 數 :  1 129 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  
 

 

3.2.8 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 較 認 為

應 該 在 宣 傳 片 播 放 國 歌 時 同 時 顯 示 歌 詞   (附 件 二  列 表  7)：  

 

• 女 性  (78.6%) 

(而 男 性 則 為 72.1%)；  

• 年 齡 介 乎 25-64 歲  (74.1%-82.9%) 

(而 年 齡 介 乎 15-24 歲 、 65 歲 或 以 上 的 則 為 62.5%-66.3%)；  

• 料 理 家 務 者 、 在 職 人 士  (77.8%-82.7%) 

(而 學 生 、 失 業 人 士 、 退 休 人 士 則 為  (62.3%-71.6%)；   

• 文 員 /服 務 員 /售 貨 員 /工 藝 人 員 、 僱 主 /經 理 /專 業 人 士

(77.8%-79.0%) 

(而 非 技 術 人 員 /家 庭 傭 工 則 為 68.6%)。  
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3.3 市 民 對 該 宣 傳 片 播 放 模 式 的 意 見  

 

3.3.1 在 曾 經 看 過 該 宣 傳 片，以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該

宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 超 過 一 半 (61.9%) “非 常 贊 成 /贊 成 ” 電 視 台 繼 續 播

放 貫 以 國 歌 的 宣 傳 片，19.0%表 示  “普 通 ”，有 一 成 多 (12.2%)則 表 示 “不

贊 成 /非 常 不 贊 成 ＂ 。  (圖 3.8) 

 

圖  3.8  是 否 贊 成 繼 續 在 電 視 台 播 放 貫 以 國 歌 的 宣 傳 片  

不知道/沒有意見/

好難講

6.9% 非常贊成

15.6%

普通

19.0%

不贊成

8.8%

非常不贊成

3.4%

贊成

46.3%

基 數 :  1 278 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 ， 以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪
者 )  

 

3.3.2 按 受 訪 者 的 背 景 資 料 分 析，相 對 來 說 以 下 組 別 的 受 訪 者 較 為 贊

成  (“ 非 常 贊 成 / 贊 成 ”) 在 電 視 台 繼 續 播 放 貫 以 國 歌 的 宣 傳 片       

(附 件 二  列 表  8)：  

 

• 年 齡 為 35 歲 或 以 上  (63.9%-66.3%)；  

(而 年 齡 介 乎 15-34 歲 的 則 為 52.0%-59.3%)；  

• 中 學 學 歷 或 以 下  (60.2%-66.7%) 

(而 大 專 學 歷 或 以 上 的 則 為 55.8%)。  



 有關「心繫家國」的電視宣傳短片意見調查 

弘達顧問有限公司  16  

3.4 市 民 對 該 宣 傳 片 的 其 他 意 見  
 

3.4.1 在 支 持  (表 示  “非 常 贊 成 /贊 成 /普 通 ”) 電 視 台 繼 續 播 放 國 歌

宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 約 有 兩 成 人 士 就 宣 傳 片 的 題 材 或 元 素 ， 建 議 加 入

“國 家 /香 港 歷 史 ”、 “民 族 題 材 ”、 “領 導 人 /名 人 的 講 話 ”、 “國 家 /香 港 的

名 勝 古 蹟 ” 及  “國 家 /香 港 市 民 生 活 ” 等 。  (圖 3.9) 
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圖  3.9  建 議 在 宣 傳 片 中 加 入 的 題 材 /元 素 *  

1.0

0.3

0.4

0.5

0.6

0.6

0.7

1.4

1.6

1.7

1.7

1.8

2.5

2.6

3.7

0 1 2 3 4

其他

國歌和國旗的起源

學生唱國歌 / 內地學校生活

明星 / 歌手唱國歌

一國兩制 / 政治架構和國家觀念

軍人步操 / 升國旗 / 太空人升空

市民分享對國家的感受

多些國家文化

公民教育

國家大城市發展/新建設/最新的資訊

國家 / 香港市民生活

國家 / 香港的名勝古蹟

領導人 / 名人的講話

民族題材

國家 / 香港歷史

 

基 數 :  1 034 (對 電 視 台 繼 續 播 放 國 歌 宣 傳 短 片 表 示 “ 非 常 贊 成 ＂ 、 “ 贊 成 ＂ 和 “ 普 通 ＂ 的 受 訪 者 ) 
* 受 訪 者 可 提 供 多 項 意 見  
 
 

%
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3.4.2 此 外，亦 有 少 數 曾 經 看 過 該 宣 傳 片，以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視

台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 ， 認 為 整 套  “宣 傳 片 太 短 ”、 “應 增 加 播

放 次 數 ”， 更 有 受 訪 者 評 論 宣 傳 片  “有 洗 腦 之 嫌 ”、 “沒 有 用 ， 不 用 日 日

播 放 /減 少 播 放 次 數 ” 及  “不 應 該 在 大 眾 傳 媒 播 放 /不 尊 重 國 歌 ” 等 。  

(圖 3.10) 
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圖  3.10 對 宣 傳 片 的 其 他 意 見 * 

0.4

0.3

0.3

0.4

0.4

0.4

0.4

0.4

0.4

0.5

0.7

2.5

0.2

0.2

2.0

1.0

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0

其他

應該改在黃金時段播

片段太長

片段太零碎

減少個人感受的部份

加字幕

拍得很好

太沉悶,應該常更改

可以學唱國歌

主題不清

可介紹國家民族和歷史

不應該在大眾傳媒播放/不尊重國歌

宣傳片太短

增加播放次數

有洗腦之嫌

沒有用,不用天天播/減少播放時間

%

 

基 數 :  1  278 (曾 經 看 過 該 宣 傳 片 ， 以 及 沒 有 看 過 但 知 道 電 視 台 正 在 播 放 該 宣 傳 片 的 受 訪 者 )  
*受 訪 者 可 提 供 多 項 意 見
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3.4.3 按 受 訪 者 是 否 贊 成 在 電 視 台 繼 續 播 放 國 歌 宣 傳 片 分 析 受 訪 者

對 宣 傳 片 的 意 見，結 果 顯 示，在 “ 非 常 贊 成 /贊 成 ＂ 電 視 台 繼 續 播 放 國

歌 宣 傳 片 的 受 訪 者 中 ， 較 多 人 士 認 為  “應 增 加 播 放 次 數 ” 及  “宣 傳 片

太 短 ”。 在 “ 不 贊 成 /非 常 不 贊 成 ＂ 電 視 台 繼 續 播 放 國 歌 宣 傳 片 的 受 訪

者 中 ， 較 多 人 士 認 為 宣 傳 片  “沒 有 用 ， 不 用 日 日 播 放 /減 少 播 放 次 數 ” 

及  “有 洗 腦 之 嫌 ”。  (圖 3.11) 

圖 3.11  按 是 否 贊 成 在 電 視 台 繼 續 播 放 國 歌 宣 傳 片 分 析 對 宣 傳 片 的 意 見 * 

 受 訪 者 人 數  

意見 非常贊成/贊成 普通 不贊成/非常不贊成

沒有用，不用天天播 / 減少播放次數 
 

1 3 28 

有洗腦之嫌 
 

3 7 14 

增加播放次數 
 

13 - - 

宣傳片太短 
 

8 1 - 

主題不清 
 

3 1 2 

可以學唱國歌 
 

6 - - 

太沉悶應該常更新 
 

6 - - 

不應該在大眾傳媒播放 / 不尊重國歌 
 

- - 5 

片段太零碎 
 

4 1 - 

加字幕 
 

1 1 3 

可介紹國家民族和歷史 
 

- 1 4 

拍得好好 
 

5 - - 

減少個人感受部份 
 

4 - - 

應該改在黃金時段播放 
 

3 - - 

片段太長 
 

1 1 - 

其他 
 

1 - 3 

(沒有提供任何意見) 
 

(734) (227) (99) 

總數 791 242 156 

* 受 訪 者 可 提 供 多 項 意 見  
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4. 受 訪 者 資 料  
 
4.1 性 別 與 年 齡  
 
4.1.1 56.1%的 受 訪 者 為 女 性 ， 43.9%為 男 性 。 (圖  4 .1.1)  

 
圖  4.1.1 受 訪 者 性 別  

男

43.9%女

56.1%

 

 基 數 :  1 803 (所 有 受 訪 者 )  
 

4.1.2 約 四 分 之 一  (24.0%) 的 受 訪 者 是 15-24 歲 青 年，37.4%為 25-44

歲 的 人 士 ， 24.5%為 45-64 歲 的 人 士 ， 而 年 齡 在 65 歲 或 以 上 的 人 士 則

有 14.1%。 (圖  4.1.2)   

 
圖  4.1.2 受 訪 者 年 齡  

基 數 :  1 803 (所 有 受 訪 者 ) 

 

65 歲或以上

14.1%

45 - 54 歲

16.3%

35 - 44 歲

20.4%

55 - 64 歲

8.2%

15 - 24 歲

24.0%

25 - 34 歲

17.0% 
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4.2 職 業  
 
 約 一 半 的 受 訪 者  (45.4%) 為 僱 主  / 僱 員 ， 其 次 為 學 生 (18.8%)、

退 休 人 士  (17.1%)、 料 理 家 務 者  (14.5%)和 失 業 人 士  (4.0%)。 (圖  4.2) 

圖  4.2  受 訪 者 職 業  

非技術人員/家庭傭

工

3.8%

僱主/經理/專業人士

13.8%

失業人士

4.0%
退休人士

17.1%

料理家務者

14.5%

學生

18.8%

文員/服務員/售貨員/

工藝人員

27.8%

基 數 :  1 803 (所 有 受 訪 者 )  
 

4.3 教 育 程 度  
 

約 四 成 的 受 訪 者  (38.5%) 擁 有 高 中 學 歷，24.2%擁 有 大 專 學 歷 或

以 上，而 17.5%擁 有 初 中 學 歷。約 兩 成 的 受 訪 者  (19.8%) 擁 有 小 學 學

歷 或 以 下 。 (圖  4.3) 

圖  4.3  受 訪 者 教 育 程 度  

大專或以上

24.2%

高中 (F.4 -F.7)

38.5%

小學或以下

19.8%

初中 (F.1-F.3)

17.5%

基 數 :  1 803 (所 有 受 訪 者 )  
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附件一    問卷  
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附件二    統計表  

 
 

 


